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alle istituzioni, non amante delle vie traverse, 
e non potendo votare contro la legge, dichiaro 
clie mi astengo ; ma dichiaro in pari tempo 
che la mia astensione significa approvazione 
della legge e piena sfiducia nell ' indirizzo 
degli uomini, che sono al potere. 

Presidente. L 'onorevole Bovio ha chiesto di 
parlare. Desidera parlare ora, oppure riser-
varsi per una dichiarazione di voto ? 

Bovio. Se permette, dopo la parola del-
l'onorevole Mussi sarebbe opportuno udire 
la mia'. 

Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Bovio. Debbo fare una dichiarazione di 

voto, per me e pei miei amici di questa 
estrema parte radicale della Camera. (Com-
menti). 

I l presidente del Consiglio ha abilmente 
evitato la ragione vera del dibattilo, esage-
rando alcune mie parole, e non accettando 
la proposta di una discussione larga ed 
immediata sul solo possibile oggetto di una 
vera discussione politica, cioè sui metodi 
elettorali. Non una parola intorno a ciò. E 
intanto io vedo, dopo la più misera delle di-
scussioni, proposto un voto di fiducia. Quanto 
a noi, assueti all'es¿, est! non, non! dell 'estrema 
Sinistra radicale, il nostro voto, dopo questo 
silenzio, sarà negativo! (Bravo! all'estrema si-
nistra). 

Presidente. Non essendovi altri oratori in-
scritti, nè altri chiedendo di parlare, ver-
remo ai voti. 

Sono stati presentati quattro ordini del 
giorno. 

Uno è l'ordine del giorno, presentato dagli 
onorevoli Carcano, Cirmeni, Gallotti, Pierotti, 
Quarena, Poli, Ungaro, Mapelli, Pastore, Ca-
vallini, Gorio, Calvi, Pozzi Domenico, Bonardi, 
Roux, Bonacossa, Cianciolo, Tasca-Lanza, Mon-
ticelli, Vischi, Cafiero, Niccolini, Lojodice, 
Capruzzi, Gatti-Casazza e Cucchi, che è così 
concepito : 

« La Camera, approvando l'indirizzo del 
Governo, passa alla discussione dell'articolo 
di legge. » 

Yi è poi l'ordine del giorno presentato 
dagli onorevoli Palberti, Tortarolo, Bettòlo, 
Pasce, Ghigi e Bertollo, che è così espresso: 

« La Camera, udite le dichiarazioni del 
presidente del Consiglio, esprime la sua fi-
ducia nell'indirizzo del Governo, e passa alla 
discussione degli articoli. » 

Un terzo ordine del giorno è quello degli 
onorevoli Pasquali e Calvi, il quale è così 
concepito : 

« La Camera, udite le dichiarazioni del 
presidente del Consiglio, esprimendo fiducia 
nel Ministero, ed approvandone l'indirizzo, 
passa alla discussione dell'articolo di legge. » 

"Vi è infine l'ordine del giorno dell'onore-
vole Sonnino, il quale dice : 

« Propongo l'ordine del giorno puro e sem-
plice su tut t i gli ordini del giorno. » 

Ora prego l'onorevole presidente del Con-
siglio di voler dichiarare quale ordine del 
giorno egli accetti. 

Giolitti;presidente del Consiglio. Comincio con 
ringraziare l'onorevole Sonnino per aver di-
chiarato che, se il Governo non accettava il 
suo ordine del giorno, egli lo avrebbe ritirato, e 
per non avere insistito nel medesimo. 

Quanto agli altri ordini del giorno pre-
gherei gii onorevoli proponenti di volersi 
unire a quello, che esprime la più completa 
fiducia, perchè desidero che il voto che la 
Camera sarà per pronunziare rappresenti un 
taglio ben netto. Se qualcuno vorrà pubbli-
camente, davanti a tutto il paese votare sì 
per una proposta, che ha dichiarato di non 
approvare, peggio per lui. I l Governo desi-
dera che il voto sia chiaro ed esplicito quanto 
più è possibile. 

E poiché mi pare che l 'ordine del giorno 
dell'onorevole Pasquali contenga tale formula 
da doversi ritenere la più ampia di tutte, 
prego gli amici di associarsi all 'ordine del 
giorno dell'onorevole Pasquali. 

Presidente. Dunque prego l'onorevole Son-
nino di dire se mantenga o r i t i r i il suo or-
dine del giorno. 

Sonnino, Come ho già dichiarato, ritiro il 
mio ordine del giorno, e mi asterrò dal voto. 

Presidente. L'onorevole Palberti mantiene 
il suo ordine del giorno? 

Palberti. Dopo le dichiarazioni fatte dai 
presidente del Consiglio, poiché l'ordine del 
giorno presentato da pie e da altri miei col-
leghi è identico all'ordine del giorno dell'ono-
revole Pasquali, ritiriamo il nostro, e ci as-
sociamo a quello dell'onorevole Pasquali. 

Presidente. L'onorevole Carcano mantiene il 
suo ordine del giorno, oppure si associa a 
quello dell'onorevole Pasquali ? 

Carcano. I miei amici ed io non abbiamo 


